

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 250 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 750.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrita al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

En el frente de Madrid se reanudó ayer la actividad por las columnas del Ejército Nacional, que rompieron el frente enemigo hacia el Norte y ocuparon Húmera y el cementerio de Pozuelo de Alarcón.--Las fuerzas rojas sufrieron más de seiscientos muertos y se les hicieron cien prisioneros, recogiendoles bastante material.--También se ampliaron las posiciones en la Casa de Campo.--En otros frentes se consiguieron éxitos locales

Las bajas sufridas por los marxistas en su ataque a las líneas de comunicaciones de Oviedo pasan del millar

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel general del Ejército del Norte:
Situación general a las 21 horas del día de hoy 29 de noviembre de 1936.

En la jornada de hoy se ha registrado actividad por las fuerzas de este Ejército en los frentes de las Quinta y Séptima Divisiones. En la primera, en el sector de Teruel, y en la última, en el sector del Sur, lográndose en ambos éxitos locales.

En la sexta División, la actividad del enemigo se manifestó como de costumbre, en el frente de Vizcaya, limitándose a cañonear nuestras posiciones con poca intensidad y ningún resultado.

En las restantes Divisiones no ocurre novedad.

La situación continúa en el mismo estado señalado en comunicados anteriores, no habiéndose registrado ninguna modificación.

Boletín informativo del Cuartel del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas de hoy, 29 de noviembre de 1936.

Quinta y Sexta Divisiones.—Sin novedad de importancia en los distintos frentes. Únicamente tiroteo de fusilería y fuego de cañón y alguna escaramuza ofensiva por parte de nuestras tropas.

Séptima División.—En el frente de Madrid, mejorado el tiempo, se reanudó la actividad por parte de nuestras columnas, que llevaron a cabo una importante operación de ensanchamiento de las bases, rompiendo el frente enemigo hacia el Norte, para alcanzar Pozuelo de Alarcón y alturas inmediatas, fuertemente atrincheradas por el enemigo, que fué castigadísimo, dejando en nuestro poder en el frente de una sola de nuestras columnas 400 muertos y más de 100 prisioneros. En el de otra, tres líneas de trincheras, con más de 200 muertos. También se ha cogido numeroso armamento, todavía no clasificado.

Octava División.—Sin novedades de importancia en el día de hoy.

En Asturias, por fugitivos de la zona roja, se sabe que las bajas causadas al enemigo en un ataque último a las líneas de comunicación de Oviedo han superado el millar, con porcentaje elevadísimo de muertos, que hace aumentar considerablemente el número de 400 dado en los partes oficiales.

División de Soria y Ejército del Sur.—Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 29 de noviembre de 1936.

NOTICIA OFICIAL.—Durante el día de hoy nuestras tropas ocuparon Húmera y el Cementerio de Pozuelo de Alarcón.

También se han ampliado las posiciones de la Casa de Campo. Se hicieron al enemigo un centenar de prisioneros, en su mayoría extranjeros, y abandonó 400 muertos y 150 fusiles.

Por el mal tiempo, la aviación no pudo actuar con toda intensidad.

EN LOS BARRIOS Y EN LA CINTURA DE MADRID

TALAVERA DE LA REINA, 29.—Las tropas nacionales desencadenaron esta mañana la ofensiva general contra Madrid atacando en los frentes Norte, Oeste y Sur, con apoyo de la artillería y de la aviación.

En torno de la capital se extiende un círculo de fuego formado por las granadas de la artillería y de mano. Sobre la capital vuelan veintisiete aviones.

Porque los combates más violentos son los que se libran en el Paseo de Rosales y en Tetán de las Victorias, al Norte de Madrid. (Havas).

TALAVERA DE LA REINA, 29.—Para responder a un ataque de las fuerzas rojas sobre el flanco derecho de las columnas del general Varela, los nacionales iniciaron una ofensiva en Tetán de las Victorias.

Los rojos resistían en algunas casas, una de ellas de seis pisos en la que tenían emplazadas treinta y dos ametralladoras, de las cuales, diecisiete fueron inutilizadas por los disparos de la Artillería. La casa fué ocupada al asalto con bombas de mano.

Los moros no conquistarán casa por casa subiendo a ellas, sino siguiendo una táctica ya seguida en otra guerra abriendo con picos boquetes en las medianerías.

Todavía no ha habido lucha entre tanques los cuales no tomarán parte en las luchas de las calles, debido a que desde las casas pueden dispararse sobre las torretas de gasolina y granadas de mano que los inutilizarían.

Como los tanques no llevan telegrafía sin hilos se ve ir de uno a otro, bajo el fuego enemigo, a los agentes de enlace a pie o en automóvil.

Hay numerosos autos heroicos. En un tanque en el que iban dos hermanos se inutilizó la cadena. Los ocupantes

Día del Plato Unico

Lector: Advierte que mañana, martes, el recuerdo de los necesitados y los sentimientos de austeridad y de patriotismo deben animarte a la mayor parsimonia en tus comidas.

En esta segunda ocasión es menester que la recaudación se acreciente, que la mayor generosidad se muestre en el mayor sacrificio.

Tienen pues, los máximos efectivos en pro; pero de qué les ha servido...?

En cambio, tienen hambre. La desolación de Madrid ha aumentado en proporción geométrica durante estos últimos días de la semana, y por encima de ficciones oratorias de los "mandamás" quedan flotando diariamente las apelaciones a la disciplina, las llamadas a los que no se presentan a los puestos y la emigración diaria de soldados y civiles que pasan de sus filas a las nuestras en busca de la piedad que generosamente les ha ofrecido el generalísimo Franco.

Y sobre todo, continúa la evacuación angustiosa que crece de día en día. No es verdad lo que dicen. No hay tal desquite ni tales victorias. Y si este es el balance de esta semana de paro forzoso para nosotros lo es así por la duración del temporal.

¿Qué ocurrirá cuando el temporal levante y permita a nuestras columnas moverse con relativa facilidad y sin más obstáculos que el poco temeroso de la resistencia que ofrezcan los pechos marxistas...?

¿Qué va a pasar el día en que el cerco de un cuarto de círculo que ahora sufre Madrid se troque en presión inevitable de tenaza que abarque las tres cuartas partes o las cuatro quintas de la línea madrileña...?

Ocurrirá—y los jefes marxistas lo saben bien—que la evacuación angustiosa que siguen realizando por todos medios, se convertirá en verdadero de balle por que a una de caballo quedarán salir de la capital.

Generales y divisiones, carros de asalto ultramodernos y los pocos milicianos que quedan con las armas en la mano y Hojera en el corazón o desmayo en el estómago.

No habrá victorias, no habrá desquites porque para que las hubiese tendrían que contar, además de estos factores preciosos del éxito como estado del tiempo, etc., el factor del que carecen: de la ayuda de Dios y de la alta moral que produce en la conciencia el estar sirviendo la justa, noble causa de la dignidad nacional y de la civilización occidental cristiana, humanitaria, justicia que ellos atacan a vida o muerte en su frenesí de implantar en el mundo el comunismo soviético.

Esto dice la oficina de Prensa en su último despacho telegráfico.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISOS X VIAS URINARIAS
RAYOS X. LABORATORIO.
Vara de Rey, 13 2. Teléf. 1216

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

SALAMANCA.—El general Franco ha enviado telegramas de pésame a Austria y Paraguay, condoliéndose del asesinato de sus respectivos cónsules en Bilbao.

TENERIFE.—El gobierno de Burgos estudiará una reglamentación de la Lotería que volverá a funcionar a primeros de enero.

TENERIFE.—La mejor forma de admitir la beligerancia de las dos partes en lucha en España es colaborar en el comité de no intervención, pues cuando éste funciona es que los bandos existen.

TENERIFE.—El periódico italiano "Stampa" refiriéndose al esfuerzo que Moscú realiza en España y la posición que adoptará en la Sociedad de Naciones, dice que la organización ginebrina se está convirtiendo en la internacional comunista.

BERLIN.—El periódico italiano "Stampa" refiriéndose al esfuerzo que Moscú realiza en España y la posición que adoptará en la Sociedad de Naciones, dice que la organización ginebrina se está convirtiendo en la internacional comunista.

TALAVERA DE LA REINA.—El Corazón de la imagen de Jesús, expuesto en el Cerro de los Angeles y que fué recogido en tres pedazos, uno la cruz y la llama, y dos el corazón, por el comandante del regimiento de Toledo que tomó y defendió esta posición, ha sido depositado, por orden del Obispo de Zamora en un oratorio de una prima del citado comandante hasta que se entregue a la comisión pro restauración del monumento, que ya funciona.

TENERIFE.—El gobierno que funciona en Santander ha decretado la movilización de todos los hombres útiles. Las mujeres ocuparán sus puestos de trabajo.

ROMA.—De la reunión mantenida entre Grandi, representante de Italia en Londres, y el ministro británico de Relaciones Exteriores, Mr. Eden, parece deducirse que están de acuerdo en casi todos los asuntos relacionados con España, observándose cada día mayor conformidad en la opinión inglesa con la sustentada por Italia con relación a los citados asuntos.

BARCELONA.—Por acuerdo tomado en la última reunión de la Generalidad de Cataluña, ha sido destituido de esta el consejero de Enseñanza, Ventura Gassols.

BERLIN.—El capitán de la motonave "Monte Rosa", al acercarse que iba a cruzarse con el dirigible "Graff Zeppelin", invitó al comandante de este a una botella de champagne. Aceptada por radio, cuando se encontraban a la misma altura se detuvo el Zeppelin y arrojó una cuerda a la que se ató la botella.

BERLIN.—En Moscú, el consejo ateoista, ha nombrado a Litvinof, miembro de honor, como lo fué antes Largo Caballero.

Litvinof aceptó y declaró hará honor a la designación no solo en Rusia, sino en la Sociedad de Naciones, en sus actividades como ministro de su país.

Hizo notar que toda su familia pertenece a la liga de los sin Dios y donó a esta cuatrocientos rublos.

GINEBRA.—El secretario general de la Sociedad de Naciones, Avenol, ha telegrafiado a todos los Gobiernos que integran dicho organismo, proponiéndoles urgentemente la fecha del siete o del catorce de diciembre para la celebración de su próxima reunión, fecha que han de fijar antes del día primero.

BUENOS AIRES.—En la reunión del Parlamento argentino, celebrada ayer, se estudió la declaración de "Fuera de ley", del comunismo.

El diputado Sánchez Orondo hizo uso de la palabra para manifestar que en la Argentina había bastantes elementos comunistas, sumamente peligrosos, especialmente en el Departamento de Córdoba, a los que es preciso eliminar.

GINEBRA.—Precedente de Praga ha sido detenido en esta ciudad un indeseable sujeto, agente de Moscú, y que era portador de órdenes del Komintern, de gran interés.

Se amplía el plazo para el estampillado de los billetes del Banco

Por la aglomeración del público para el estampillado de billetes se ha dispuesto que hasta el día 8 de diciembre tendrán curso legal por todo su valor los billetes del Banco de España emitidos con anterioridad al 18 de julio. Las entidades bancarias y Cajas de Ahorros tienen la obligación de recibirlos.

Transcurrido dicho día y hasta el 14 de diciembre inclusive los tenedores de billetes deberán presentarlos directamente para los efectos del estampillado en las sucursales del Banco de España, situadas en territorio ocupado por Ejército Nacional.

UN TELEGRAMA
Del Rey de Italia al general Franco

BURGOS.—El rey de Italia y Emperador de Etiopía, en contestación al telegrama que le envió el jefe del Estado español, general Franco, se ha dignado contestar con el siguiente despacho:
A S. E. el general Franco. — Le agradezco mucho su gentil mensaje y formulo de corazón los mejores votos por la mayor prosperidad del pueblo español.
Firmado. — Victor Manuel.

Probo Ramirez Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
ESPECIALISTA EN
Estómago-Higado Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1331

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. La situación que estamos atravesando en estos últimos días, en absoluto estacionaria, ha variado hoy, puesto que ha despejado un poco, es decir muy levemente, si bien es cierto que con grandes resultados, como os diré después.

Si nos hubiéramos de fiar, si hubiéramos de darnos cuenta de la situación por el parte oficial de los rojos, según el Ministerio de Marina, o por las noticias de prensa, tendríamos, verdaderamente, que echarnos a temblar. Todos son éxitos. Nos han detenido y no nos dejan movernos. Ni hemos pasado, ni pasamos, ni nos dejarán pasar. Claro que esas han sido las manifestaciones de siempre y hemos pasado constantemente, a pesar de su "no pasarán" que en otras circunstancias ya he dicho que tendríamos que temblar; pero han demostrado que no son más que tonterías y majaderías que lanzan para levantar el espíritu de sus milicianos haciéndoles creer que nos detienen, cuando el único que nos ha detenido ha sido el tiempo que se nos ha manifestado adverso.

¿Queréis una prueba de las tonterías de los rojos en estos días? Pues veréis. En el parte oficial de guerra dar cuenta de que "en un ataque en que los "leales" hicieron a los "fasciosos", al oír estos el grito de guerra de la F. A. I. salieron huyendo a la desbandada, diciendo: "Con la F. A. I. no queremos nada", y fué tal la desbandada que dejaron sobre el terreno más de 200 muertos. Al llegar a Madrid la columna de la F. A. I. fué recibida por los jefes de la defensa madrileña, que expresaron su satisfacción por el éxito tan rotundo. La columna mandada por el comandante Lucas fué muy felicitada. Yo no sé quién será este comandante Lucas, pero, si es el que yo me figuro, por Dios que nos vamos a divertir. Este comandante Lucas que yo conozco es un catalán que estuvo en el Tercio hace unos años y por cobarde le hicieron pedir el retiro. Es decir, por no mandarlo a presidio, donde debían ir todos los cobardes, se conformaron con que pidiera el retiro. De modo que hay que esperar "grandes éxitos" a la brigada que manda Lucas. Sea bien venido.

Agresa el parte de guerra: "Dicen de Valencia que en una estación próxima fué hecho prisionero un moro, al cual, al ser registrado, se le encontraron billetes de diversas nacionalidades, entre ellos uno de mil marcos, de propaganda; otro de 100 coronas checas, otro de liras y un billete español de 50 pesetas. Ya podéis ver con la cantidad que pagan los fasciosos a sus mercenarios". Ya estoy viendo a esos papanatas de los marxistas haciendo grandes comentarios para pretender demostrar que nosotros pagamos con billetes de propaganda; pero además lo gracioso de todo esto es que el moro fué hecho prisionero en una estación próxima a Valencia, y hay que preguntarse cómo es posible que haya llegado hasta allí. Yo supongo que irá disfrazado de rojo, pues de lo contrario nos van a hacer creer que ha ido en el tren de Valencia, en ese que no sale de Madrid.

Dejemos este asunto que no son más que tonterías para ver si siguen engañando a los milicianos y vamos adelante. Los partes rojos, la prensa y en general todas las radios rojas hablan de la grave situación en que nos tienen en Madrid. Yo me pregunto: ¿Si tanto éxito tienen, quieren hacer el favor de explicarnos qué posiciones nos han quitado de las que nosotros venimos quitándoles? Nosotros hemos llegado a la Casa de Campo después de una marcha triunfal de más de quinientos kilómetros. Después de tomar la Casa de Campo, donde continuamos, se tomó la Ciudad Universitaria y en ella estamos y en ella continuaremos hasta que el Mandado disponga que continúe el avance. Si esto es así, ¿cómo pueden alardear de que nos tienen en mala situación, de que nos han detenido, etc.? Son tonterías para detener a los necios. Hoy se ha visto que cuando queremos avanzar, avanzamos y cuando queremos entrar en Madrid, entramos.

Otra razón para que dudéis de las informaciones que radian desde Madrid es que en cuantas ocasiones han pretendido hacer un ataque que nos rechazados y obligados a volver a sus madrigueras, dejando sobre el terreno muertos, armas, etc., y es natural que en esta situación, cuando no han podido apuntarse ni un sólo éxito, la moral de los milicianos, el ánimo de los que defienden Madrid, esté decaído y hay que procurar por todos los medios, radio, etc., elevar la moral de los que defienden Madrid; por lo tanto nada de particular tienen esas afirmaciones que esos desventurados dan por ciertas.

El caso es que radio Toledo ha sido el primero que ha lanzado la noticia de que ayer se presentaron unos emisarios con bandera blanca y que llegaron ante el jefe de aquellas fuerzas para pedir condiciones para la rendición y evacuación de Madrid. Pedían un armisticio, pero el general Varela les contestó que no admitía condiciones de ninguna clase y que si habían de rendirse tendrían que hacerlo en las condiciones que se indicaban en las proclamas lanzadas sobre Madrid por el Generalísimo del Ejército Nacional. Dicese que, de esos dos emisarios, uno de ellos era teniente coronel y el otro era un comisario civil del flanco izquierdo de las fuerzas que manda Miaja. Parece ser que esta proposición fué hecha sin contar con el Gobierno de Valencia, el cual desmintió inmediatamente la petición de rendición y lo mismo ha hecho después la Junta de Defensa de Madrid, así como los representantes rojos en el extranjero; pero el rumor ha tomado

consistencia y por todas partes se afirma la certeza de su propuesta. Se ha llegado a afirmar que los comunistas madrileños, por mediación de su comité y sin contar con Valencia, habían hecho esta propuesta y al llegar la noticia a Largo Canallero inmediatamente llamó por teléfono al señor Azafra, el cual rápidamente se puso en camino desde Barcelona con dirección a Valencia a donde llegó a las seis de la tarde, hora en que quedó reunido el Consejo de ministros, acordando destituir a varios jefes de columna que actúan en Madrid, relevar al general rojo que mandaba aquella guarnición, por cuyo motivo salió rápidamente otro general de Barcelona para encargarse del mando, y destituyendo también al general Miajas. ¡Pobre general Miajas! ¡Pobre amigo mío! No sé quién te habría dicho que no eres un general Miajas sino unas mijas de general y como no andes listo, como no hagas lo mismo que hizo a tiempo el canalla de Asensio, vas a tener la misma suerte que el "caballeroso" Riquelme. Nada, amigo Miajas (voy a darle otro golpecito a la cebra), ponte el pijama, lázmate a los montes y a ver si pasas a Francia. Mira que si no...

Además de estos relevos, parece que se ha acordado que fuerzas de la brigada internacional relevasen a los milicianos en algunos puntos en los que se suponía que persisten en la idea de la rendición.

Cuando estábamos pensando si podría o no darse crédito a esta noticia, noticia a la que yo, desde luego, no concedo mucho crédito, a pesar de que ha sido captada por distintas radios, llegó a nosotros la de que la radiocolor de radio anarquista de Barcelona dedicaba grandes elogios al señor Vergaras por su actuación y manera de proceder, pues tan pronto como fué avisado salió inmediatamente para Valencia, dándose ese mal rato, pues al ver lo que ocurría salió para poder conjurar el conflicto y la última noticia lanzada por radio y captada por nosotros es no sólo la destitución de los que hemos hablado, sino de todos los miembros del comité de defensa de Madrid.

Si esto fuera cierto, ¿a qué quedarían reducidas todas esas bravatas lanzadas por radio y por la prensa roja y todos esos discursos por radio? Porque los discursos se multiplican especialmente los domingos y todos los oradores se apoyan en el mismo fundamento. "Las palizas que nos pegan, el desánimo de nuestras fuerzas, la moral de los milicianos por las nubes", y yo creo, la verdad, que no pueden volar hasta las nubes, con lo cual demuestran una vez más que los directivos rojos creen que con todas esas cosas pueden vencer, pero se acompañan muy mal todas las bravatas con esas llamadas a Ginebra que han producido tan mala impresión en toda Europa.

El "Giornale de Italia" afirma que es una manobra soviética y que esta es una cuestión puramente española, en la que no puede ni debe intervenir la Sociedad de Naciones, pero si se lleva a ella téngase en cuenta que los estatutos ordenan que habrá de respetarse la integridad de aquel país que tome parte y siendo así, ¿cómo Rusia, que está protestando ante la Sociedad de Naciones, se permite de una manera descarada acumular material suyo en Cataluña con el propósito de constituir una república socialista soviética?

La Prensa italiana, en general, protesta y afirma que las llamas que abrasan a España no las ha encendido nadie más que Rusia.

La Prensa de Ginebra comenta también la nota de Alvarez del Vayo, la que calificó de ridícula y en la que dice afirma que en Londres y en París ha causado disgusto.

El "Journal de Gêneve" recoge la manifestación de que el gobierno de Valencia, con su nota requiriendo la ayuda de la Sociedad de Naciones, lo que pretende es entorpecer el bloque de Barcelona, lo que para ellos tiene gran importancia; pero a pesar de ese bloque, a pesar de la llamada a Ginebra, el bloque de Barcelona será cada vez más crecido para impedir a toda costa la llegada de esos barcos rusos llevando más medios para combatir al pueblo español, que no comulga, que no ha conculgado nunca con ellos, sino que, por el contrario, mira con horror esas ideas marxistas que por sistema llevan consigo el ideal de cometer toda clase de crímenes.

En general, todos los periódicos comentan con desagrado la nota de Alvarez del Vayo.

Sobre estos continúan persistentes las llamadas de milicianos de todas partes, lo que prueba que no están muy seguros a pesar de esos millares de extranjeros que ellos dicen que reciben diariamente, como continúan también esos gritos histéricos de señoritas no de señoritas, no, de milicianas rojas, contra ese espíritu salvaje que nos acumulan a nosotros, y que destruye tantos miles de obras artísticas (pero qué artísticas se han vuelto estas gentuzas ahora) y piden a todos los países que se opongan a la destrucción y vengán a ayudarles de todos los pueblos del mundo. Piden a todos esos pueblos que vengán a combatirnos y con esos gritos creen que pueden deshonrarnos a nosotros, y piden con esos gritos venganza por todas partes por la muerte del hijo de Largo Canallero, al que dicen que hemos fusilado cobardemente. No; yo lo dije y lo repito, el hijo de Largo Canallero vive y está en perfecto estado y está tratado con todas las consideraciones que está muy lejos de merecer. No ha tenido la suerte que hubiera tenido cualquiera de nuestros hijos si en el mismo caso que éste hubiera caído en su poder. Este continúa esperando el fallo de la justicia

y, entretanto, repito, no sólo no ha recibido malos tratos, sino que es tratado con toda consideración.

Les duele mucho el bloqueo del puerto de Barcelona y eso no debería importarnos, porque, a pesar del pacto de no intervención y a pesar de todas las protestas y de todos los discursos que se pronuncian en la Cámara francesa sobre el mantenimiento de la neutralidad, no faltan elementos marxistas y comunistas que quieren ayudar a los rojos de España en Francia. Francia, no. Pero sí los agentes rojos que tienen allí absoluta libertad de movimientos para ir reuniendo y adquiriendo cuanto personal y material sea preciso con tal de que venga destinado a los rojos españoles. Es inconcebible que ese país haya llegado a este caso, a pesar de que una inmensa mayoría de la opinión francesa se muestra contraria a él.

No más tarde que ayer tuve en mi despacho a unas señoras que habían logrado escapar de Alicante en un barco francés y parece imposible que ese pueblo, siempre distinguido por su consideración a las señoras y en general a los extranjeros. Durante las 48 horas que duró la travesía, haya permitido que los marineros insultaran a esas señoras, mostrando sus puños en alto y aún es más lamentable que esos oficiales permitieran durante las 48 horas no se les facilitara ni un vaso de agua no ya comida, sino ni un vaso de agua.

Y voy ahora a testimoniar, con un testimonio importantísimo con el de un periódico francés, "La Acción Francesa" de fecha 27 del actual, bajo el título de "La farsa de la neutralidad". "Un importante convoy de armas de la Casa Bran, con destino a España, es embarcado en Marsella." Telegrama de Marsella fechado en 25 del actual. "En el curso de la tarde del martes el comandante del puesto de gendarmes de Lubieres, en la ruta de Aix a Marsella descubrió un cargamento de armas en nueve camiones pasados que estaban encerrados en el patio del garage de una fábrica hoy no en explotación. Tomó las medidas correspondientes y, una vez comprobada la mercancía, lo comunicó a sus superiores". Figúrense el disgusto que tendrían estos superiores, pero claro los gendarmes tienen una misión que cumplir y como el comandante no estaba en el secreto, pues esas armas y municiones quedaron descomisadas. Hay que ver estos gendarmes. Siempre metiendo la patita.

Otra información se refiere a la compra de 17 toneladas de armas destinadas a Veracruz para ser allí embarcadas. Se sabe que una vez la hizo también un agente de la Casa Bran y ya recordamos que en el asunto del Jaisico. En esta ocasión esas diecisiete toneladas de armas salieron de Marsella para Veracruz, pero se destruyeron en Alicante y el barco volvió nuevamente a Marsella, dispuesto para nueva carga. Ahora el barco no ha sido el Jaisico, ha sido el noruego "Ivorn" que llegó a Cartagena el miércoles último. La consigna estaba hecha como si fueran salchichones y jamones y esta última expedición no sabemos si habrá ido para Veracruz o para Barcelona. Cuando nos dicen que las autoridades francesas no han de garantizar el destino de las mercancías, nos toman más a burla que el pelo, puesto que naturalmente los papeles van en regla, pero las pruebas son tan meridianas que no pueden dar lugar a ninguna duda de dudas. Nadie puede negar que en Francia, a pesar de sus discursos de neutralidad, sigue ésta en favor de los rojos y mientras esté abierta la frontera seguirán enviando material a los rojos y seguirá el gobierno francés pronunciando discursos a la vez que los satélites de los rojos españoles se mostrarán satisfechos del proceder de Francia.

Por otra parte los hechos están demostrando que en Perpignan está constituido el cuartel general marxista, donde se reúnen todos los maldantes reclutados en Francia o reunidos allí de otras partes de Europa, contratados para venir a luchar con los rojos tanto la promesa de los saqueos y robos que pueden realizar. En la canalla que merced a la debilidad, llamémosle así del gobierno francés puede venir a España pasando de 600 a 800, casi todos los días, según ellos mismos han afirmado.

El gobierno de Valencia anuncia, y casi siempre lo anuncia por anticipado que se ha desencadenado una ofensiva de carácter general por todos los frentes, habiendo decisivo ataques en Vitoria y en Tolosa. Yo me figuro que ese calificativo es una de las tantas tonterías de los marxistas, porque con ese carácter de decisivo se han anunciado quince o veinte o no sé cuantos avances, que se han convertido en otros tantos fracasos, y esperamos por tanto este nuevo fracaso de la ofensiva que no ha comenzado todavía.

En cambio nosotros, aunque el tiempo no ha permitido hacer nada por tierra, por aire sí que hemos hecho. En Andújar tenían ocho aviones y dos días los han sido destruidos los ocho. En Málaga había un barco descargando material y fué tan seriamente averiado que se dice que se ha hundido. En Cartagena, además del destrozo enorme producido, por las toneladas de dinamita allí arrojadas, tres barcos de guerra rusos han sido hundidos, algunos con cargamentos de proyectiles de artillería.

Anoche ha tocado a Alicante y aunque no se tienen todavía noticias concretas del resultado, estoy seguro que será satisfactorio como se demuestra por algunos fotos de los propios aviadores.

Por tierra, hoy, que ha despejado el tiempo un poco, se han tomado el pueblo de Húmera y el cementerio de Pozuelo. Es muy posible que este último pueblo se haya tomado también, pues a última hora de la tarde según combatiendo. De dos columnas que han

operado, una de ellas había cumplido el objetivo a las cinco de la tarde, habiendo puesto en fuga al enemigo, que dejó sobre el terreno más de 400 muertos. De la segunda columna que operaba sobre Pozuelo, a primera hora de la noche no había terminado de cumplir su objetivo y llevaba recogidos ya más de 200 muertos. Es decir, que las columnas que llevaban órdenes de operar sobre Húmera y Pozuelo han rebasado sus objetivos y los defensores de ambos pueblos han sido diezmados.

También hay más noticias del combate de anteaer sobre las líneas de comunicaciones de Grado a Oviedo, donde el enemigo quedó destruido, huyendo a la desbandada y si bien es cierto que dejaron sobre el terreno 400 muertos, el número de bajas rebasa del millar, muchos de los cuales eran de tal gravedad que parece se ha declarado la gangrena gaseosa y ya es sabido que aquel a que ataca ese mal, difícilmente salva la vida. Estas son las noticias que yo tengo de la conversación con Salamanca, pues hasta ahora no he recibido el parte oficial.

En el frente de Vizcaya ha habido intenso tiroteo. En las demás divisiones no hay novedad.

En las operaciones de Húmera y Pozuelo, en las que se han ampliado las bases de la Casa de Campo, el enemigo, además de los 400 muertos, ha dejado 100 prisioneros, casi todos extranjeros.

Y para terminar, quiero decir algo que se me había olvidado y que tiene mucha gracia. Ya he dicho yo y lo sabe todo el mundo que el bombardeo sobre Cartagena fué algo verdaderamente terrible, pues bien la emisora de Cartagena decía ayer que no hacía ocurrido novedad y que estaban todos muy contentos. Luego agregaba: "La mayor parte de los tripulantes cogidos por los fasciosos son inmediatamente fusilados sin formación de causa. La aviación fasciosa ha arrojado más de mil bombas, que no causaron destrozo alguno". Ja, ja, ja. Tres barcos arrojados a fondo del mar, destrucción de armamento y municiones depositados en el muelle y, sin embargo, no se ha causado ninguna víctima ni se ha ocasionado ningún desperfecto. Y con esta noticia, que no me negarán que tiene gracia, doy por terminada la charla de esta noche. Buenas noches.

EL IMAN DE ROMA

Italia es un pueblo hermano por que el Mediterráneo besa con el azul de sus aguas y acaricia con sus brumas de coloso artista en aquella tierra y en la nuestra. Italia es la cuna del latinitismo, la madriguera de las aguilas y la jaula de oro de los trinos. Es la Nación que padece el problema de la gran densidad; muchos italianos en Italia, todos ellos atados de pies y manos al inflexible encanto de una Patria cuyo cielo es bondadoso y la vida alegre. Italia es la Nación, los contornos políticos de una gran masa de legisladores, que dieron síntesis y guía a la humanidad. Italia es Roma, y Roma pesa como antecedente espiritual sobre todos los códigos, influye con todas las oraciones y es la cuna del imperalismo inteligente, ciudad Santa y vieja, cuyas piedras y hierros hablan expresivamente de conquistados y de pueblos libres. Roma es la luz por que es el asiento de la civilización católica, cumbre desde la cual se extiende todo el mundo en Cristianismo, el único que ha hecho todas las revoluciones necesarias para que el hombre dejara de ser una bestia, tal como Miguel Ángel lo concibió en su obra influido y guiado por la soberanía indiscutible de Dios.

Roma suena tanto como Jerusalén, es mucho más que cualquier ciudad del mundo significadora por su importancia industrial, por su censo de población y otras categorías: Roma es la luz resplandeciente en el mundo de los hombres. Tiene la fuerza atractiva de un gran imán al cual van las voluntades buscando la parte de espiritualidad que es preciso poseer para rebelarse contra el materialismo que representa la acción bolchevique impulsada por la Rusia semibárbara y pagana.

La piedra fundamental de toda filosofía y de toda política que está en la concepción humana ideista de Jesucristo. Y toda la heredad de Jesucristo está transmitida a la antigua Roma Imperial, desde la cual fluyen y se reparten como rosa de vientos las ideas de una vida nueva afirmada sobre la base de una sociedad sin clases, sin odios; pero con el mayor orden y la mayor disciplina, con la mayor satisfacción y alegría y los más eficaces rendimientos.

El milagro de que Italia liquidase un anarquismo místico y destructor tan parecido al marxismo Ibérico lo ha hecho Benito Mussolini, que fué agitador de masas y más tarde soldado en el frente, para terminar siendo el definidor de una política, tan duramente combatida como fué el cristianismo y de un poder de sugestión y de proselitismo como no hay otro.

Roma es por hoy el centro donde se encaminan las miradas de todos los observadores de la marcha de la política de Europa y del mundo; en ella se celebró una conferencia, en la bella Stresa, principio de una inteligencia europea para los fines de salvar al mundo civilizado del espíritu corrosivo y anarquizante del comunismo. Italia juega un papel decisivo en la política de la paz europea, habiendo podido lograr en la guerra de conquista de Abisinia, uno de los mayores triunfos de diplomacia y de política internacional frente a una atmósfera cargada de presagios y de suposiciones contrarias a la buena estabilidad de las relaciones de Italia con sus aliados. Pero Roma, el espíritu Cesáreo de Mussolini sigue una trayectoria distinta a la de Napoleón.

En Roma nació la doctrina fascista bajo la inspiración de un hombre que no se ha propuesto ser el mejor capitán del siglo y sí el más energético e inspirado de los gobernantes.

Roma es imán, porque es la cabeza de esa Italia, rodeada del azul infinito y cubierta por la gran capa de la Gracia, tejida por el hilo de oro de su Historia, y la belleza singular de sus ciudades, de sus mujeres y sus cantos. Roma es deslumbrador y mágico fuego del espíritu en la conciencia universal. Italia es como España, un trozo de tierra gemelo que tiene la dicha de gozar una vida histórica, de trabajos y heroísmos desde hace siglos en las orillas del Mediterráneo.

B. GARCIA MENEZES

EL CIRUJANO

Y va de historia; no de cuento.

Jesucristo, todo sabiduría, bondad y justicia, era tan aficionado a las parábolas, porque decía que son el medio más seguro de que lleguen las ideas a la gente sencilla del pueblo. Sigamos, pobres pecadores, su consejo y vamos a referir una que puede ser muy conveniente en las presentes circunstancias.

Yo tuve un gran amigo, jefe de una numerosa y hermosa familia. Un mal día una preciosa chiquilla se cayó de un coche, produciéndose una herida que le ocasionó grandes destrozos en un brazo infectado y rebelde, hubo de acudir a un merísimo cirujano, amigo de la casa y tan experto operador como buen caballero cristiano, quien desde el primer momento vio la gravedad del caso, que no ocultó al padre de la enfermita. Este le encargó de la niña, depositando en él su confianza. Comenzaron las curas cruentas y dolorosas; en cada una de ellas, el doctor profundizaba en las llagas, extrayendo el pus con mano experta y tenaz, haciendo pasar un rato amargo a la chica y aún más a su madre, una santa señora, que hubiera preferido cien veces haber sido ella la paciente y que rogaba al médico no escarbarla tanto en el acceso; pero aquél, consciente de su obligación, seguía imperturbable y sereno la tarea, y luego vendaba amorosamente y con mano de mago el bruto de la herida; sin embargo, no quedaban ambas muy tranquilas, pensando en que al día siguiente habría de repetirse la operación. Y así un día y otro día aguantó el alma mucho, y los amigos oficiosos de la familia, de tos que en ninguna faltan, así como los vecinos, comenzaron con críticas al médico y... al padre, porque no la llevaba a otro galeno; pero el padre, serio y constante, convencido de la valía de aquel, no se dejó alucinar y continuó impertérrito, dejándole trabajar, consiguiendo que con su habilidad fuerte y pertinaz, dominase la dolencia, salvando la vida a la interesada, que es hoy una mujer limpia, y linda útil a la sociedad y el encanto de sus padres, debiéndole, después de Dios al científico energético, que supo resistir a las sensiblerías de la madre y a las insidias de los cretinos, abroquelándose en el cumplimiento de su sagrado deber.

Aquí termina la historia. También España está gravemente herida y nuestra provincia lo estuvo de muerte marxista, que es la más venenosa de todas. Los oportunos auxilios que se le prodigan desde los primeros momentos evitaron que pereciera; pero todavía necesita cuidados perennes y firmes que sean eficaces para concluir de sanar el tumor que tanta virulencia tenía. Por fortuna tenemos al frente de ella un hombre todo rectitud y justicia, trabajador infatigable y corazón generoso, que no ha de pasar del límite estrictamente preciso para restaurar los principios morales y de orden, sin los cuales no puede perdurar sociedad alguna. Pero, por Dios, no entorpezcan sus caprinos con lamentos de plañidera y diatribas de vejeidad que, en muchos casos, no son sino rodeos de camino tortuoso para llegar a metas egoístas inconfesables. Porque la justicia, para ser tal, tiene que resultar de una sola medida, y para ello, ha de llegar hasta el fin.

BOY

Correos para América

SALIDA DE VAPORES CORREOS PARA LOS PUERTOS DE AMERICA DURANTE EL MES DE DICIEMBRE DE 1934

DEL PUERTO DEL VIGO

Día 1.—Vapor "Orinoco", para La Habana, Veracruz y Tampico.

Día 14.—Vapor "Orbita", para Bermuda, Bahía, La Habana, Kingston, Cristóbal, Blaboa, La Libertad, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

DEL PUERTO DE LISBOA

Día 1.—Vapor "Arlanza" para Sudamérica.

Día 2.—Vapor "Monte Olivia", para Sudamérica.

Día 9.—Vapor "H. Chieffftatin", para Sudamérica.

Día 13.—Vapor "Sage", para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro y Santos.

Día 10.—Vapor "Cap Norte", para Sudamérica.

Día 15.—Vapor "Almazora", para Sudamérica.

Día 16.—Vapor "Monte Sarmiento", para Sudamérica.

Día 23.—Vapor "H. Princess", para Sudamérica.

Día 24.—Vapor "General Artigas", para Sudamérica.

Una muerte gloriosa

Ayer tuvimos el gusto de conversar un rato con el teniente de Ingenieros don Manuel Marzo, quien nos facilitó informes exactos acerca de la gloriosa muerte de su hermano, el heroico teniente de Regulares don José Marzo Mediano, informes que transmitimos a nuestros lectores por creeros dignos de mención en alto grado.

Se trataba de conquistar unas trincheras, en la orilla del río Manzanares, y cumpliendo las órdenes recibidas el teniente Marzo al mando de una compañía de Regulares se lanzó al asalto, plétórico de entusiasmo y patriotismo.

Poco duró su avance. A los pocos pasos, una bala roja le destrozó un brazo y cayó herido en tierra. Sin embargo, él tenía una orden que cumplir, y esa orden era tomar la trincheira enemiga.

Su brazo estaba inservible, pero su corazón de cristiano y de patriota no había sido tocado y este corazón reaccionó el teniente Marzo se levantó como pudo y sin hacer caso de los que le indicaban la conveniencia de evacuarse al hospital, se vendió el brazo él mismo y sobrepasándose a sus dolores, viendo solamente ante él, su Dios profanado y su Patria mancillada, lanzóse de nuevo al asalto con sus valientes regulares y al grito vibrante de: ¡Viva España!, fué tomada la posición enemiga.

La orden estaba cumplida, pero cuando ya conquistada la trincheira se procedía a limpiarla de los canallas que aún quedaban en ella, uno de estos, cobarde como todos ellos, incapaz de batirse cara a cara, disparó a traición sobre el teniente Marzo, dejándolo sin vida sobre el parapeto de aquella trincheira que, regándole con su sangre, había conquistado.

¡Teniente José Marzo Mediano! Cuando eras cadete juraste defender la bandera roja y gualda hasta perder la última gota de sangre. Como lo juraste lo has cumplido. Tu Dios y tu Patria están orgullosos de tí.

Madrinas de guerra

Sargento Eugenio Salvador; cabo Baltasar Salvador y Pedro Vicaria y soldado Francisco Solana, Batallón Montaña, número 8, tercera Compañía, Somosierra.

Artilleros Florentino García y Fernando Marín (trompeta), 9 Ligeros, Sigüenza.

Requeté Sargento Marcelino Pascual (escolta teniente coronel Infante), Francisco Villar y Luis Rodríguez y guardia civil Dionisio Sota Robregordo.

Dámaso Mendoza, Julio Villate, Martín Latorre, Teófilo Suso, (farmacéutico), y Pablo Lete, requetés de Alava, Vitoria.

Soldados José Iturbe, Abel Arrón, Carlos Santamaría y Antonio Basgualte, aeródromo de Agoncillo, (Logroño).

Soldado Mariano Gallego Escribano, aeródromo de Sanjurjo, Zaragoza.

Sargento Máximo Ferrer; cabo Félix Cárcamo y soldados Hipólito Ríos, Cesáreo Río, Liborio Barrio, Faustino Peña y Andrés Ruiz, regimiento Infantería Bailén, segundo batallón, Logroño.

Cabos Antonio Bañuelos, y Félix Espinosa y soldados Marcelino Estuero, Juanito Lizarranzu y Ramón Iturriga, regimiento Bailén, quinto batallón, Logroño.

Un pelotón de riojanos integrado por Luis García (sargento) y los soldados Francisco Remón, Francisco Rubio, Juan Elías y Francisco Eguzabal y N. Casas, solicitan de alguna de sus paisanos una guitarra, para distraerse en los ratos de descanso. Todos ellos pertenecen al regimiento Bailén, cuarto batallón, Logroño.

Falangistas, Fernando Jaime, Emilio García, Germán Lacha, Enrique Lahuerta, José Luis Lachen y Vicente, cuartel Falange, Huesca.

Cabos, Dionisio Ruiz, Pedro García y Bernardo Asensio, y soldados Eusebio Asensio y Gregorio Díez, regimiento Gerona, número 18, Huesca.

Soldados, Julián Gómez, Victoriano Maño, batallón de Transmisiones, Sigüenza.

Soldados, Manuel Ladrón de Guevara, Sebastián Lafuente y Enrique Rodríguez, regimiento Carros de Asalto, número 2, Plana Mayor, Zaragoza.

Soldados, Guillermo Rubio y José Guerra, regimiento Infantería de Gerona, Huesca.

Luis Garcés, Falange Española, Huesca.

Cabo, José María Madariaga y soldados Santiago Crespo, José María Eraso, regimiento Bailén, segundo batallón, Logroño.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

G. G. Baquero
Oculista Exalumno del Hospital de Valdeilla

Once de Junio, 18, entré. Tel. 1440

LANAS, GUANTES
MEDIAS SEDA, HILO, SPORT
FAJAS, BOTONES ARRIGO
Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

NARRACION DE UN TESTIGO

El sitio de Oviedo, la ciudad mártir y gloriosa

La barbarie roja sorprendió a Oviedo aún no totalmente repuesto de la horrible tragedia de octubre del 34. Los terribles días de entonces podían haberse reproducido ahora acaso, seguramente, con mayor intensidad dramática. Ha sido un carácter—nos cuenta un recién llegado de allí—, el coronel Aranda, único caso de militar defensor de una plaza, premiado con el ascenso antes de que el cerco terminara, quien ha dado la virtud de heroico a lo que tenía ya el inestimable valor del patriotismo.

El asedio de la capital asturiana, dos veces mártir, pero también dos veces gloriosa; la resistencia inquebrantable de los sitiados, la resignación de la propia vida, pero la fe en el triunfo, tuvieron la asistencia, el estímulo, el acicate que pudo prestarles quien siendo un hombre inteligente, un militar valeroso y distinguido, un acendrado patriota, es sobre todo, un carácter en el que dominan tres cualidades: la serenidad, la entereza y la templanza.

Te contaré, nos dice quien, en el anónimo, pero testigo de los hechos, no hace este relato. El coronel Aranda disponía de muy poca gente de confianza. Había que unirse al movimiento, pero toda precaución sería poca para asegurar el éxito de la sublevación. La serenidad le ayudó a decidir un modo de obrar ventajoso.

El viernes 17 de julio el coronel Aranda fingió estar al servicio del gobierno de Madrid. El movimiento había estallado. El gobierno del Frente Popular necesitaba hombres. El coronel Aranda dispuso su envío. Un tren de mineros salió el viernes; otro fue enviado el sábado. Al mismo tiempo, en los mismos días el coronel Aranda concentró en Oviedo la Guardia civil de la provincia. Guardias y rojos llegaban en los mismos vehículos. Los obreros estaban en la creencia de que los números de la Benemérita combatirían a su lado.

El domingo, 19 se trató de armar a los mineros. Fue llamado el coronel Aranda. El gobernador le requirió para que proporcionara armamento. El coronel fingió acatar la indicación bien que haciendo observar que eran muy pocas las armas de que disponía y entonces, usando de la entereza salió del gobierno de la provincia, ordenó el rápido traslado de los archivos al Cuartel de Pelayo y ya en él se declaró adherido al Ejército Español en la defensa de la Causa Nacional.

Una vez que el coronel Aranda hubo exteriorizado su patriótica determinación, produjo su hecho arrojado, temerario, el comandante Caballero. ¡Hombre de temple y valor imponderable!

El comandante Caballero había mandado las fuerzas de Asalto hasta poco antes de las últimas elecciones generales. Se le trasladó entonces y dado de baja por enfermedad había regresado a Oviedo pocos días antes. Cuando conoció la actitud del coronel Aranda se echó a la calle y se presentó en el Cuartel en que se alojaban las fuerzas encargadas del orden público.

Muchos de los guardias que se encontraban allí, habían estado bajo su mando. Había también muchos paisanos rojos. Estaban también el jefe de la fuerza comandante Ros y algunos oficiales.

Una arena vibrante invocando el orden y la Patria y señalando el inmediato peligro del comunismo criminal. Muchos se ponían a su lado; algún paisano huye; el comandante Ros en unión de varios oficiales y de una treintena de individuos se hace fuerte en una de las habitaciones del Cuartel, de donde al siguiente día intenta una salida agrediendo con armas de fuego y bombas de mano. El comandante, algunos oficiales, varios guardias y algún paisano hallaron la muerte en su insensato empeño. Guardias y paisanos que habían hecho armas fueron cogidos y encarcelados.

Como consecuencia de estos hechos fueron ejecutadas 37 penas capitales. Pasados estos episodios Oviedo quedó para España. Aun había enemigo interior terrible, pero la templanza del coronel Aranda tenía prevista la necesidad de mantenerlo sojuzgado y, sin medidas extraordinarias, Oviedo la ciudad más roja de toda Asturias pudo limitar su preocupación a una sola: la de su defensa.

Nuestro interlocutor calla, medita un momento y luego como si quisiera descargar la mente de un peso nos dice rápido: "Mira, mi opinión particular es que esto de Oviedo tuvo enorme transcendencia. Creo firmemente que el coronel Aranda salvó a España en aquellos difíciles momentos. Sin la gallardía de su gesto, hubiera podido armarse en Asturias un verdadero ejército marxista. Piensa en lo que habrían sido 30.000 mineros con fusiles, centenares de ametralladoras y millares de bombas de mano.

Grande es su mérito, continúa. La Patria tiene mucho que agradecerle, Oviedo también. Asombra la actividad que ha desplegado desde el primero al último día del asedio... y la que ahora mismo emplea. Solo las posiciones nobles en espíritus privilegiados son capaces de crear tal resistencia física. Organiza maravillosa, particularmente en defensa de la ciudad. Ni un cabo suelto, ni un detalle impensado. El abastecimiento lo controlaba él y el seña- laba el coeficiente de alimentos por habitante. El racionamiento fué exacto. Ni bastimentos ni agua faltaron en

importaba deshacer la capital, producir mortandad en la población civil.

Te daré una muestra de su saña inmundada. En el Hospicio había 1.100 niños aislados. Tras el primer bombardeo aéreo, a lo largo del tejado, se colocó un gran cartel advirtiéndolo.

El aviso era inexcusablemente visible. Sin embargo, así que fué puesto, la aviación marxista, en su primer vuelo, dejó caer sobre el edificio toda la carga explosiva de los aparatos. La intención de los rojos era producir una catástrofe, pero las víctimas fueron muy pocas.

La Aviación comunista no logró causar daño ni en edificios oficiales. Ni en cuarteles. Bombardeaba sin objetivo militar alguno. No quería más que destruir Oviedo al que los rojos odian a muerte.

En los primeros días del asedio murió gloriosamente un teniente de Artillería hijo del teniente coronel Mayoral. Después halló también muerte heroica un hermano del primero perteneciente a Intendencia y que mandaba una compañía de guardias de Asalto. El del joven teniente Mayoral, fué uno de los pocos entierros que se celebraron. Nos míos y yo recordamos mucho en esos días al teniente coronel Mayoral y a su distinguida familia. Bravos y simpáticos muchachos los que han ofrecido su vida a la Patria. Su generosidad tendrá por pago la gloria y el cielo, que siempre toman jóvenes a sus elegidos.

Durante el primer mes y medio del cerco, la vida en Oviedo fué completamente normal. Después sólo se salía de las casas para el cumplimiento de la obligación o por verdadera necesidad.

El vecindario todo, mantuvo un elevadísimo espíritu. En las noches de los días en que habíamos sufrido un bombardeo, la población se echaba a la calle y formaba una manifestación que recorría las vías principales dando vivas a España, enardeciendo el entusiasmo y haciendo imposible el menor decaimiento.

Hoy la vida en Oviedo es perfectamente tranquila y todo lo normal que puede ser en las actuales circunstancias.

El general Aranda prepara en Grado las operaciones para la total pacificación de Asturias. Los rojos están en la orilla derecha del Nalón desde San Juan de Larena hasta Trubia. La parte occidental de la región a partir de Grado hasta la linde de Galicia se halla por entero apaciguada.

Nuestro amigo termina su relato. Ha hablado febril, emocionadamente. No le pesan las inquietudes, las privaciones, la torturante incertidumbre del sufrido asedio. Le duele la visión trágica de la ciudad dos veces mártir, deshecha, casi arruinada por la cruel, torpe, e insana furia del comunismo que aseala alguna región de España. Y al tenderos una mano en cordial despedida pasa la otra sobre sus ojos como queriendo borrar de su mente el cuadro de horror que acaba de dejar allí: el descarnado esqueleto de una ciudad, hermosa en su propia fábrica, en sus monumentos, en su aliento vital, en el recuerdo de sus hijos esclarecidos, que era una de las más bellas flores del Jardín de España.

C. M. C.

Es necesario que todos laboremos por España

ES PRECISO NO OLVIDAR QUE EL MORIR POR LA PATRIA ES UN SUPREMO VALOR

SALAMANCA.— En su emisión "Habla Salamanca" la emisora castellana lanzó una interesante alocución acerca de la actuación de la ciudadanía en estos trascendentales instantes.

Frente al enemigo común se sitúan nuestras primera y segunda líneas. La primera la integran: al frente, en la vanguardia, el generalísimo Franco, jefe de todos los ejércitos nacionales. Le siguen, a la distancia de honor y de ordenanza, el Ejército del Norte, bajo el mando del general Mola; el Ejército del Sur, que dirige el general Queipo de Llano... Las milicias después, falanges y requetés, modelo de combatividad y de disciplina, la mirada siempre al frente, nunca atrás, ni siquiera al flanco. Al que cae se le deja. Es preciso avanzar para clavar en lo alto la bandera.

Nuestros aviones, al mando del general Kindelán, y nuestros potentes barcos, que dominan todo el litoral español, al mando del almirante Cervera, cooperan brillantemente en la patriótica cruzada.

Esta es la primera línea. En la segunda línea podemos encontrar dos clases de militantes: una los que han sufrido el calvario del dominio marxista y otra los que no los han conocido.

Aquella ha sentido el terror rojo y el clima de dolor y de anhelo de venganza. Esta puede dividirse todavía en otras dos clases: españoles que sienten la angustia de la Patria y desean la justicia y el triunfo, y los que apenas lo sienten por menguados. Estos se creen cumplir con leer un distintivo más o menos colorista, con dar cien pesetas para las suscripciones nacionales... Son los que ocultan su autómvil a la requisita, los que tienen la casa llena de comodidades y no dan una prenda de abrigo para los que se hacin en los frentes, los que duermen tranquilos sin que una preocupación les conturbe, los que comen hasta hartarse: son los que no sienten la impaciencia de España.

Que cada cual observe cuidadosa-

mente su conducta y vea si cumple con su deber en estos instantes históricos. Es preciso el sacrificio, que es todo lo contrario a beneficio propio o egoísmo. No es ofrecerse para todas las misiones que se le quieran encomendar y desistir con un "Todo menos eso" cuando se le ofrece la oportunidad patriótica de prestar un servicio. Sacrificio es obedecer sin discusión; cumplir las órdenes del jefe con rapidez de bala de cañón; es no murmurar, no sentirse capaz de enjuiciar todos los hechos y todas las conductas; es no descansar, no comer, no dormir en beneficio de la Patria cuando la Patria lo exija; sonreír siempre, pase lo que pase; tener paciencia; es estar en la primera línea o si no se puede en la segunda con la mejor voluntad y con el mejor entusiasmo.

Es preciso no olvidar que el morir por la Patria es un supremo valor. Sin registros de ninguna clase, pero con puntualidad y justicia, la Patria sigue a cada cual un expediente, con arreglo al cual exigirá en su día estrecha cuenta.

Es preciso que todos laboremos por España, por la España nueva que dirige el generalísimo Franco.

Suscripción abierta para socorrer a la viuda e hijos del Voluntario de Clavijo Manuel García, muerto en el cumplimiento de su deber

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like Banca Juan Palacios 100, Nicolás Labad 5, Florencio Laya 10, Manuel Iñiguez 10, Stas. de Sarasa 25, Rogue Paulín Hernández 2, Tonías Moreno 5, Olga Meller 5, Sr. Presidente Audiencia 50, Mercedes Gardachar 5, María del Carmen Ruiz 2, M. G. F. 5, Agustín Martínez, 5, Señora Superiora de las Hermanas de la Caridad del Asilo Provincial 10, María Carmen Pueyo Coperi 10, José Escalona 5, Sra. Isabel Faundo de Domínguez 2, Antonia Varona de Fernández 5, Carmen Fernández de Sáenz de Valuerca 5, Casa Ertivi 25, Gerardo Senra 2, Ricardo Martínez García 10, Pascual García 3, Eleutra Recajo 75, E. F. C. 15, M. R. Q. 15, María Serrano 5, Pedro Alonso Ballesteros 5, Zacañas Gil Martínez 0'50, Francisco Fernández 15, Quirino Martínez de Pinillos 2, Regina Martínez 5, Mariano Varano 5, Señorita Maritza Zaragoza 10, Niño Augusto Villareal (segunda entrega) 1, Cándido Eguren 5, Acción Ciudadana de Haro 5, Estanislao Grijalba 5, Cipriano Pascual Pascual 5, Santos Blasco 5, Anastasia Pérez de Echaure 5, Felipa González 5, Tomás F. Ezquerria 2, Dionisio Centeno 5, Miguel Cerdá 5, Niña Mari Luli Durán 5, María Moras de Durán 5, Pedro Balmaseda 5, Vda. de Julio Coteló 2, Evaristo Martínez de Pinillos 2, Vda. Miguel Martínez Subero 3, J. E. 5, José Tena 5, Señorita Carmen González Fernández 5, Esteban Arenal 10, Euterio Aragón 2, Elvira García 5, Moreno de Carlos 5, Julián Oca 3, Torrealba y Bezares 50, Francisco Marín 2, Juan Bautista Mato 2'50, Benedicto Gil Díaz 5, Federico Sabrás 15, Adolfo Pecina 5, Faustino Monasterio 5, Daniela Monasterio 5, Emeterio González 5, Agustín Bezares 5, M. L. 0'25, Isidoro Martínez 5, Señores Cerezo Osma 25, Señorita Teresa Angulo 5, Germán Izquierdo 5, Cruz García Lafuente, de Fuenmayor 10, Francisco Mínguez, 5, Vicente Mínguez 5, Daniel Ibarra 5, L. de Sax de Romero 5, Martina Garrido 5, L. T. M. 10, Felipe Baquerín 5, Arsenio Rojas 2, Dolores Senra 2, Sta. Mary Paz Senra 1, Sta. Lolita Senra 1, Niña María del Carmen Sam- pedro 1, Sra. Viuda de Turrientes 5, Gabino Sáenz 10, Suma y sigue 4.760'95

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial

Presidida por don Francisco Chavarría López y con asistencia de los diputados señores Rosales, Agullar, Jiménez López de Baró y Sáenz Gil, celebró su sesión ordinaria la Comisión Gestora provincial el sábado 28 de noviembre último.

Abierta la sesión y leído el acta de la anterior, fué aprobada.

Antes de entrar en el orden del día el señor vicepresidente dió cuenta de la grata visita que el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, hizo en su compañía al hospital provincial, en la que se enteró minuciosamente de las necesidades más urgentes en cuanto se refiere a la adquisición de material moderno quirúrgico y obras de saneamiento, así como a la terminación de las obras de la capilla del establecimiento, que se hizo desaparecer durante el régimen del poder sectario.

La visita resultó muy interesante y, debido a ella, la superior autoridad de la provincia hizo un donativo de 15.000 pesetas en favor del Hospital provincial, con destino 5.000 pesetas para atenciones del Quirófano; 4.000 para la adquisición de una lámpara de gran potencia con la que pueda operarse durante la noche como si fuera con la luz del día, y las seis mil restantes para terminación de la Capilla y otras obras de saneamiento ya emprendidas.

Continuó diciendo el señor Chavarría, que para celebrar esta visita se daría una comida extraordinaria a los enfermos y que había invitado al señor gobernador a visitar también el Asilo y Manicomio, como son los deseos del diputado director de aquellos establecimientos, y terminó por proponer se conceda un expreso voto de gracias y hacer también constar en acta el reconocimiento de la Corporación al señor gobernador de la provincia por su gran filantropía y el gran interés que ha puesto en resolver los problemas provinciales, aceptándose por unanimidad y con el mayor agrado la propuesta del señor vicepresidente.

A continuación el señor Chavarría propone se ordene al señor arquitecto proceda desde luego a ejecutar las obras necesarias para el arreglo del departamento del Hospital destinado a sala de autopsias, ya que el señor gobernador en su citada visita, le llamó la atención sobre las deficiencias que en él se observaban, debiendo destinar a dicho servicio otro local que al efecto designe el cuerpo médico provincial, acordándose así por unanimidad.

El señor Sáenz Gil, propone se hagan extensivas las gracias al señor Chavarría por el interés y celo con que atiende a todo cuanto afecta a los establecimientos provinciales de Beneficencia, lo que aprobaron espontáneamente todos los demás señores gestores.

Aprovechando esta ocasión el señor Sáenz Gil invitó a todos los señores diputados para que asistan a la fiesta religiosa que ha de celebrarse en el Asilo Provincial el día 3 del próximo mes de diciembre, con motivo de ensalzar a la Patrona del establecimiento, la Purísima Concepción, la cual desea que este año revista la mayor solemnidad posible.

Entrando en el despacho de los asuntos de la orden del día, se adoptaron, entre otros de menor importancia, los acuerdos siguientes: Señalar para celebrar sesión ordinaria, el día 12 del presente mes de diciembre, dando principio el acta a las once.

Aprobar el proyecto reformado del camino vecinal de Urzuñela por Huércanos al Alto de San Antón en la carretera de Burgos a Logroño. Idem la cuenta de gastos ocasionados en la sección de vías y obras provinciales durante el pasado mes de octubre por material de oficina, maquinaria, viajes de inspección y vigilancia en conservación y construcción de caminos vecinales, importante pesetas 312'49.

Idem las relaciones de jornales correspondientes a las semanas que terminan los días 14 y 21 de noviembre último, por los peones eventuales empleados por la sección de construcciones civiles en conservación de edificios provinciales, importantes pesetas 963'25 y 964'20, respectivamente. Informar favorablemente al señor Ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia los expedientes y proyectos presentados por don Daniel Ruiz Aduna, vecino de Torrejilla de Cameros y por la Vasco Alavesa "Sociedad Anónima" para establecer una Central eléctrica y líneas de transporte para dotar de alumbrado al pueblo de Torrejilla de Cameros e instalación de una línea de transporte de energía eléctrica, desde la Sub-Central de Cantarranas, en término de Haro, hasta un poste enclavado en lugar próximo a la calle del Prado, de dicha ciudad.

Acceder en principio a la concesión de algún socorro al Sindicato Obrero de Oficios Varios establecido en esta capital, con que poder atender al alivio de las familias de los estaféticos obreros que, por virtud de las actuales circunstancias, se encuentran en pero forzoso o bien luchando en el frente de batalla, autorizando al señor Presidente para enterarse del número de familias a quienes socorran y número de hijos de que se componen, a fin de que pueda determinarse la cantidad en que ha de consistir dicho socorro.

Quedar enterada de que el escribiente temporero afecto a la Sección de Intervención, don Jesús Manzano, ha sido llamado a filas forzosamente

como perteneciente al primer trimestre del reemplazo de 1936, acordándose reservarle el puesto, conforme al real decreto de 4 de enero de 1924 sin derecho a percibir haberes de ninguna clase por razón del cargo, los que únicamente se reservan para los funcionarios que voluntariamente ingresen en el Ejército o milicias ciudadanas y sean destinados al frente de batalla.

Ulorgar a don Félix Aracón Artero, el cargo de recaudador-inspector del Impuesto de cédulas personales, como funcionario de plantilla de carácter especial, con el haber fijo de 3.000 pesetas anuales y el 50 por ciento del recargo que en concepto de multa se recaude por su gestión, por lo que tenía fija una retribución del 90 por 100 que anteriormente percibía, o sea el 45 por 100 del total importe del recargo que en concepto de multa se recaude.

Ordenar a los señores Administradores del Hospital y Asilo provincial que los enfermos que ingresen en el Hospital y mientras dure la enfermedad se les admita provisionalmente hijos en la Casa de Beneficencia, no se queden en el Hospital, una vez curados, con destino alguno, sino que salgan del establecimiento y se hagan cargo de los referidos hijos conforme al Reglamento.

Nombrar provisionalmente peón caminero de las carreteras provinciales, a don Ezequiel Gil Monasterio, con residencia en Arenzana de Abajo, en sustitución de don Eusebio Blanes Ibañez, que se halla suspendido de empleo y sueldo.

Dar las gracias más expresivas a don Pedro Fernández del Campo, médico titular de Mutilo de Río Laza, por el regalo de una Caja de amputaciones de gran utilidad para servicios del Hospital provincial.

Aprobar una factura de la señora viuda de Conrado X. de Oceda, de Vitoria, por la confección de tres placas artísticas de mármol blanco y letras doradas, haciendo constar los nombres de los benefactores de la Beneficencia provincial, doña Inocencia Ramos Iguazola, viuda de Jalón, don Antonio Garrigosa Borrell, don Benito Gil Corres y doña Mercedes Morga Sáenz, para ser colocadas en el Salón de sesiones y Hospital y Asilo por un importe total, de 3.345'80 pesetas.

Acceder a lo solicitado por el señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Arenzana de Abajo, ordenando al señor Ingeniero jefe de la Sección de Vías y obras provinciales pase a dicha villa para hacer un estudio de la antigua traida de aguas por tubería de barro, que se encuentra en malas condiciones para subsanar los defectos, así como del camino que empalma con la carretera de Lerma a la estación de San Asensio, significándole que, por el momento no puede concedérsele subvención alguna ya que por las circunstancias actuales no se recibe del Estado cantidad alguna para subvención de obras de caminos vecinales.

Quedar enterada de que por el señor abastecedor de vino a los establecimientos provinciales de Beneficencia, don Felipe Villa no se aumentó el precio del mismo, hasta fin del año corriente, a pesar del alza que dicho artículo ha experimentado, en atención a dichos establecimientos, por cuyo acto se le darán las gracias.

Nombrar para constituir la Comisión de Hacienda para, asistida por el interventor de fondos provinciales, preparen el presupuesto ordinario de Ingresos y Gastos para el año 1937, a los señores don Pedro Sáenz Gil, don Jesús López de Baró y don Alejandro Jiménez.

El señor Chavarría, llamó la atención sobre el penoso trabajo que realizan las lavanderas del Hospital provincial y pequeña retribución que por ellas perciben, así como los muchos servicios que presta el practicante del mismo, don Robustiano Sicilia, acordándose tener en cuenta estas manifestaciones al confeccionar el presupuesto del año venidero, para ver de aumentar las remuneraciones de las primeras y sueldo del señor Sicilia.

Y por último, se aprobaron varias cuentas por distintos servicios y suministros hechos a los establecimientos dependientes de la Diputación.

PASANDO EL TIEMPO

El día de ayer fué malo. Dignísimos así sin ambages. No llovió, pero el frío y el viento molestaron mucho. El termómetro, que en la madrugada no había bajado de 6'4 grados, tampoco subió de 8. El asunto del día festivo se hizo, más que en la calle, en los locales cerrados. Animación en cafés y bares y en los cines. Hoy también la está habiendo en el Moderno. Decíamos y así ha de ser, que las secciones a beneficio de la familia del malogrado Voluntario de Clavijo, víctima del cumplimiento de su deber, habían de verse muy concurridas. De todo nos ocuparemos mañana con la debida extensión.—C. M.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los pueblos

riosa... de conver... quien nos... cerca de... rmano, e... ades dor... ores que... en alto... unas trin... Manzana... recibim... mando d... se lanz... asmo y... los poca... trozó un... Sin em... que cum... r la trin... pero su... patria no... razón re... levánt... los que... de eva... el brazo... a sus do... de él, su... manilla... con sus... vibran... comada la... ia, pero... trinchera... los cana... la, uno de... ellos, in... a, disparó... de Marzo... parapeto... regándola... istado. Mediano! defender hasta perder. Como Tu Dios de tí.

guerra

lor; cabo Vicaria y Batallón Com... eja y Fer... 9 Ligero... lino Pas... el Infan... is Rodrí... istio Sota... illate, Ma... farmacia... de Alava... el Arpía... io Basig... illo, (Lo... Escribano... ragoza. Cabo Félix... ólito Río, Faustino... ento Infan... allón, Lo... y Félix... elino Ez... y Ramón... quinto... integrado... y los sol... ónico Ri... o Eguatá... de alguna... rra, para... descanso... regimien... agroño. lme, Emi... Enrique... a y Vica... ro García... os Euse... regimie... sca. Victoriano... siones, S... a de Gu... Enrique... os de Asa... Zaragoza... o y José... ría de Ge... Español... aya y sol... s María... segundo de... OS OJOS... ñas... clínicas... ero... Hospital... 74. 1408... SPORE... RIGIO... DA... Nicolás O...

FUTBOL

El Deportivo Logroño y el Unión de Irún, en un bonito partido, quedan empatados a cinco goles

La ascensión barométrica experimentada en la tarde del sábado y en la mañana del domingo nos hizo suponer, con fundamento, que el lluvia no había de ser obstáculo para poder presenciar el buen partido que habíamos augurado.

No nos equivocamos. Un poco fresco el día, pero en general una buena tarde de fútbol y una tarde como para que el campo hubiera registrado un entradón. La calidad de los contendientes, el fin benéfico del mismo y el acendrado patriotismo de que siempre dió pruebas el público riojano hacía esperar que el campo estaría como en las tardes de los grandes acontecimientos.

La réplica irundarra no se hace esperar y en un corner sacado por Adúriz, remata Pichi de cabeza y embarrullados Ezquerro y Alcalde no pueden evitar que el balón llegue a las mallas logroñesas.

Se animan más y más los iruneses y dominan francamente al equipo riojano. Fruto de este dominio son los dos goles conseguidos a los 10 y 12 minutos por Pichi y Benito respectivamente.

Estos dos tantos de los iruneses encorajan a los riojanos que vuelven a presionar la meta contraria y a los 22 minutos un pase de Poli al Chan, recoge éste internándose para lanzar un chut colocado que Elzo desdaja débilmente, circunstancia que aprovecha Alcalde II para llevar el cuarto tanto al marcador riojano.

A los 37 minutos y como fruto de un bonito avance Alcalde II marca el quinto y último tanto de la tarde.

Con unos ataques iruneses que le proporcionan dos corners a su favor y que no tienen consecuencias, da fin el encuentro con un justo empate a cinco tantos.

El partido no decayó un solo instante, sirviéndonos ambos equipos una serie de combinaciones que fueron justamente aplaudidas por el público. Este, que pasó una tarde francamente entretenida y agradable, salió altamente satisfecho.

Los equipos se alinearon así: Deportivo Logroño: Ezquerro; Alcalde, Recarte; Villanueva, Poli, Santín; Cotel, Chan, Luisín, Toledo e Hilario. (En el segundo tiempo Alcalde II sustituyó a Hilario).

Unión de Irún: Elzo; Pérez, Bienzobas P; Muñoz, Peña, Gurra; Benito, Amestoy, Echezarreta, Pichi y Adúriz.

Cuando solo faltan tres minutos para terminar el primer tiempo, en un bier llevado ataque de los fronterizos se posesiona Echezarreta de la pelota y bate por segunda vez al meta riojano.

No hay más alteraciones en el marcador en esta primera parte del encuentro.

Empieza el segundo tiempo a los acordes de un bonito pasodoble ejecutado por la banda de requetés y se llevan transcurridos tres minutos cuando un pase de Toledo a Luisín, permite a éste lanzar un formidable tiro que lleva el tanto tercero al marcador de los riojanos.

La réplica irundarra no se hace esperar y en un corner sacado por Adúriz, remata Pichi de cabeza y embarrullados Ezquerro y Alcalde no pueden evitar que el balón llegue a las mallas logroñesas.

Se animan más y más los iruneses y dominan francamente al equipo riojano. Fruto de este dominio son los dos goles conseguidos a los 10 y 12 minutos por Pichi y Benito respectivamente.

Estos dos tantos de los iruneses encorajan a los riojanos que vuelven a presionar la meta contraria y a los 22 minutos un pase de Poli al Chan, recoge éste internándose para lanzar un chut colocado que Elzo desdaja débilmente, circunstancia que aprovecha Alcalde II para llevar el cuarto tanto al marcador riojano.

A los 37 minutos y como fruto de un bonito avance Alcalde II marca el quinto y último tanto de la tarde.

Con unos ataques iruneses que le proporcionan dos corners a su favor y que no tienen consecuencias, da fin el encuentro con un justo empate a cinco tantos.

El partido no decayó un solo instante, sirviéndonos ambos equipos una serie de combinaciones que fueron justamente aplaudidas por el público. Este, que pasó una tarde francamente entretenida y agradable, salió altamente satisfecho.

Los equipos se alinearon así: Deportivo Logroño: Ezquerro; Alcalde, Recarte; Villanueva, Poli, Santín; Cotel, Chan, Luisín, Toledo e Hilario. (En el segundo tiempo Alcalde II sustituyó a Hilario).

Unión de Irún: Elzo; Pérez, Bienzobas P; Muñoz, Peña, Gurra; Benito, Amestoy, Echezarreta, Pichi y Adúriz.

LA RIOJA hace 25 años

En la iglesia del Seminario comenzó la solemne novena que la Asociación de las Hijas de María dedicaba a la Purísima. La iglesia resultó incapaz para el crecido número de fieles que bajo sus naves se congregó. El altar se hallaba profusamente adornado. Ocupó la sagrada cátedra el Padre Coloma, que hacía seis años había predicado en el mismo novenario.

Visitó al alcalde en su despacho oficial el albacea testamentario del difunto Marqués de Murrieta, don Joaquín Redón, y en su nombre y en el de los otros albaceas señores conde de Artaza y Ferrera, le entregó doscientas pesetas para que las repartiese entre los ordenanzas y maceros que acompañaron al cadáver a Santurce.

Falleció el antiguo labrador y buen logroñés don Juan Apellániz Ganchequi. Su entierro estuvo concurridísimo.

Estos días se notaba bastante baja en el precio del aceite, habiendo sido el descenso de tres pesetas en decalíto.



LOS EQUIPOS UNION DE IRUN Y DEPORTIVO LOGROÑO, QUE A BENEFICIO DE LOS REQUETES, JUGARON AYER EN EL CAMPO DE LAS GAUNAS

Fot. Limorti

—Le fué concedido diploma a la Ilustrada maestra doña Juana Madroñero, regente de la Escuela Graduada de niños de esta capital, por su iniciativa y trabajo demostrado para que se estableciese una "Cantina Escolar" en la misma.

La Hermandad de Camilleros de la Cruz Roja de esta capital eligió para el año próximo la Junta directiva siguiente: Presidente, don Anastasio Jiménez; vice, don Miguel Elizondo; tesorero, don José Velilla; contador don Manuel González; secretario, don Elías Duarte; vicesecretario, don Gregorio Medrano, y vocales don Benito Gómara, don José Ortiz, don Manuel González Cores y don Pablo Fernández.

Durante el mes que hoy finalizó ocurrieron en esta capital 49 nacimientos, 47 defunciones y 19 matrimonios.

En el día de hoy había en el Hospital provincial 101 hombres y 72 mujeres. El total de hospitalizaciones causadas durante el mes actual fué de 4734.

De cielo despejado fué el día de hoy luciendo espléndidamente sol, aun que se notó descenso en la temperatura, que fué la máxima al sol de 13'2 grados, a la sombra, 10, y la mínima, 5'1.

Distrito de Logroño

CENZANO, 30

Por iniciativa de este Ayuntamiento, ha sido abierta otra nueva suscripción entre los vecinos de este pueblo para beneficio de nuestro glorioso Ejército salvador de nuestra querida España y a pesar de ser un corto veintidario y poco pudiente, han sabido corresponder para este fin patriótico cada uno a medida de sus fuerzas con las siguientes cantidades: don Eustasio Gallea, 10 pesetas; don Manuel Díez, 10; don Benigno Fernández, 10; don Hermenegildo Barrio, 10; D.ª Josefa Caro, 5; D. Julián Áen, 5; D. Basilio Caro, 10; D. Narciso Fernández, 5; D.ª Segunda Sáenz, 4; don Jerónimo Domínguez, 10; don Francisco Pascual, 10; don Gumersindo Fernández, 10; don León Caro, 10; don Pantaleón Caro, 10; don Victoriano Caro, 10; don Paulino Caro, 10; don Tomás Sáenz, 10; don Julio Gallea, 10; don Lucas Caro, 10; don Nemesio Caro, 10. Total 179 pesetas, cuya cantidad, juntamente con la del Plato Único, será en breve puesta

a disposición del Excmo. señor gobernador civil de esta provincia.

MILICIAS.—Por el activo jefe local de Requetés de este pueblo, don Francisco Pascual Caro, han sido cursadas las propuestas para ser alistados a dichas milicias de los jóvenes don Narciso Fernández y don Gumersindo Fernández, y para Margaritas, las simpáticas señoritas Lucila Barrio, Paulina Fernández, Simona Pascual Caro, Elena Sáenz Díez y Sofía Gallea Fernández.

DEL FRENTE.—Hemos tenido el gusto de saludar al patriota y culto maestro del Grado Profesional don José Berarchea, que por disposición de la Junta de Defensa Nacional ha venido del frente de Somosterra que, voluntariamente, desde el primer momento que se inició el movimiento salvador, ha estado luchando en el frente de combate por el engrandecimiento de nuestra querida Patria. ¡Viva España!

Avisos y Noticias

Ha visto aumentada su familia con un niño, dado a luz felizmente por su esposa, doña Milagros Villar, el acreditado arboricultor de nuestra capital, don José Luis Orueta.

Enviamos nuestra sincera felicitación a los venturosos padres y demás familia del nuevo logroñés, deseando a este una dichosa y larga vida.

MAIZENA

0'75 el paquete. Venta en Ultramarinos de FRANCISCO GONZALEZ. M. Zaporta, 9 — Teléfono 1022. Nota.—Sigue la venta de las ricas pasas de Nalda a 2 pesetas kilo.

MDRAGUES

TUBERCULOSIS y CORAZON NEUMOTORAX. — RAYOS X. Muro Mata. 8. 3. — Tel. 1985

El Ayuntamiento de Salas de los Infantes anuncia que los días 2, 3, y 4 de diciembre se celebrará en dicha ciudad la renombrada feria de ganados llamada de Santa Bárbara.

M. Gómez Cobo

INFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. — SOL DE ALTURA. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Once de Junio, 9, Pral, dcha. T. 2272

HERMOSO PISO. Se arrienda, con ascensor, sol todo el día y el máximo de comodidades. Espartero, 19.

D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

Aguas Minerales siempre frescas FARMACIA DR. PERUCHA

Se ruega a DON DIONISIO GONZALEZ, DON CEFERINO MARTINEZ, DON ANDRES IBARNAVARRO y DON INDALECIO IBAIBARRIAGA, vecinos de Briones, se pasen por la Administración de LA RIOJA.

CONTABLE. Se ofrece para trabajar por horas. Referencias, Teléfono 1645

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

SE ARRIENDA PISO en la casa de Banca de Juan Palacios.

DISCOS PATRIOTICOS

Hay ponemos a la venta las últimas novedades de himnos y cantos patrióticos y otros de gran actualidad que obtienen un señalado éxito

ADQUIERALOS EN NUESTRO ALMACEN

"Himno de Falange Española de las J. O. N. S.", "Marcha de Oriamendi", himno oficial tradicionalista. "Himno de los Pelayos", "Boinas Rojas", himno. "El General Franco y Mola" y "En la Bandera de España", jotas patrióticas. "Hoy los buenos españoles" y "A la Virgen del Pilar", jotas patrióticas. "Marcha Real española", "Los Voluntarios", pasodoble y otros discos de actualidad.

CASA ERVITI

Pianos - Música - Instrumentos - Gramolas - Discos - Radio PORTALES, 14

BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE LOGROÑO

Estampillado de billetes

El BANCO CENTRAL está dando a su distinguida clientela y público en general las máximas facilidades para el rápido cumplimiento de este importantísimo Decreto.

Los poseedores de billetes no estampillados DEBEN INGRESARLOS EN CUENTA CORRIENTE O LIBRETA DE CAJA DE AHORROS, antes de que finalice el plazo señalado en el referido Decreto, teniendo presente que, después de él, LOS BILLETES NO ESTAMPILLADOS NO PODRAN CIRCULAR.

Las cantidades ingresadas SON DE LIBRE DISPOSICION y los interesados pueden retirarlas sin trabas CUANDO LAS PRECISEN.

TODO AQUEL QUE SIN MAS FUNDAMENTO QUE UN INJUSTIFICADO MIEDO A TESORERA BILLETES O PLATA, NO SOLAMENTE SE PERJUDICA EL, SINO QUE CON SU ACTITUD PERJUDICA A LA ECONOMIA NACIONAL Y A LOS ALTOS INTERESES DE LA PATRIA, TAN GLORIOSAMENTE DEFENDIDA POR EL EJERCITO SALVADOR.

BANCO CENTRAL Sucursal de Logroño: Muro de la Mata, 12

EN SU CAJA DE AHORROS, Imposiciones anuales TRES Y MEDIO por 100

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

CORREAJES para todas las milicias, para oficiales de Ejército, flechas, etc., fuertes y baratos. San Juan, 48. Ricardo, Estuchista.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

EDICTO

Don José Ocoñ Ortiz de Zárate, Agente Ejecutivo de este excelentísimo Ayuntamiento: Hago saber que, en el día 3 y hora de las once de la mañana, tendrá lugar la subasta de un peso, seminuevo, marca Berkel, bajo las condiciones que se harán presente en el acto de la subasta, en el sitio denominado Plaza de Abastos. Depósito-Bienes embargados: Un peso marca Berkel número 30.975-F. Logroño, 27 de noviembre de 1936. JOSE OCON

FOLLETIN DE "LA RIOJA"

El Testamento Rojo

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

cuenta gramos de cloroformo o de kéroséline

—El número uno es el que le hace falta. ¿Va a llevarse usted mismo?

—Sí, me espera el coche a la puerta.

El comerciante dió órdenes a un dependiente y prosiguió:

—¿Emplea usted el kéroséline para inhalaciones?

—Sí, mucho.

—¿No prefiere el cloroformo?

—No, señor.

—¿Puedo preguntarle la razón?

—Anestesia más pronto y no huele tanto como el cloroformo. Además, es menos peligroso...

—Es un anestésico poco usado en Francia.

—Lo sé, pero en América, mi país, es lo que más se usa para la anestesia...

—¿Cuánto tiempo necesita para adormecer a una persona con el kéroséline?

—Dos minutos cuando más.

—¿Dura mucho tiempo?

—Sin peligro, hasta doce minutos. El dependiente trajo el pulverizador.

—¿Conoce el modo de usarlo?

—Perfectamente.

Santiago pagó, tomó el paquete, y volviendo al coche ordenó que lo llevasen al hotel de la calle de Mirosmenil, donde comió y se encerró luego en su laboratorio, pasando en él casi toda la noche.

Dejémoslo ocupado y hablemos nuevamente de Raimundo Fromental.

Este, atormentado por sus preocupaciones, apenas había podido dormir. Se levantó muy temprano y fué a la calle de Meslay, en donde había citado a sus agentes escocizados en la Prefectura; todo el mundo fué puntual. Raimundo contóles brevemente lo que sabía respecto a los robos de los libros, cometidos en las Bibliotecas, señaló el modo de ejercer la vigilancia. Dos hombres fueron a la Biblioteca Saint-Geneviève, dos a la calle de Mazarino, dos a la del Arsenal y dos a la de la calle de Richelieu; Fromental acompañó a los dos últimos. La consigna era permanecer en las Salas de Trabajo, desde que se abrieran hasta que se cerrasen, fingiendo ocuparse en trabajos científicos, vigilar a los lectores que pidieran obras raras y que les fueran designadas por los empleados. El día transcurrió sin que ocurriese novedad alguna, y así lo comunicaron a Raimundo, quien les dió orden de que continuasen prestando el mismo servicio en los días sucesivos.

En el Petit-Castel, Marta Grandchamp, después de la partida del doctor, había vuelto al parque encaminándose al sitio en que había visto a Pablo; una irresistible atracción ligaba a la joven a aquel sitio. No comprendía ni trataba de comprender lo que le pasaba; pero no trataba de oponerse a la corriente que la arrastraba. Pablo habíase adueñado de su alma y pensamiento. La idea

del regreso a París estremecía a la joven enamorada, pues abrigaba el temor de no volver a ver jamás a su simpático amigo.

Pablo, a su vez, acaparado por Fabián, no había conducido su barca junto a los sauces.

Al siguiente día, después de una interminable noche de insomnio, Marta, que había madrugado mucho, encaminóse bien temprano a la orilla del río. Pablo no estaba allí, y pasó toda la mañana sin verlo. Entristecida, recordando los sueños de la noche precedente, no tomó alimento alguno. Sentada en el banco rústico, bajo los castaños, con un libro, que no leía, en la mano, e interrogando con la vista la orilla opuesta, pasóse inútilmente largas horas con la esperanza de ver al joven pescador, que tan profunda impresión le había producido; pero la esperanza no se confirmó.

La víspera había proyectado La Garduña, una partida de pesca, y aunque Pablo quiso pescar a lo largo del ribazo de Petit-Castel, por no descubrirse acudió a hacerlo en el sitio a que aquél empeñóse en conducirlos, en dirección contraria a Petit-Castel.

Magdalena llevó el almuerzo a las once.

Se pescó, almorzó, volvióse a pescar, y al anochecer regresaron hacia casa con una formidable carga de pescado de toda clase. No obstante aquellas distracciones, Pablo había estado tan triste todo el día, que Magdalena alarmóse creyendo que se encontraba enfermo. ¡Y enfermo se encontraba realmente, pero su mal no era físico!

Cuando se le interrogó, Pablo contestó que se encontraba bien.

XI

No había pasado inadvertida para Fabián la melancolía de Pablo; pero, por discreción, no trató de investigar la causa, y temeroso de ser un obstáculo para su amigo, regresó a París aquella misma noche, desistiendo de su proyecto de pasar dos o tres días en Port-Créteil.

Así Pablo, sin dificultad alguna que se lo impidiese, se proponía ir al día siguiente temprano, a pasar largas horas en las inmediaciones de Petit-Castel.

A pesar de la natural fatiga de un largo día de pesca, le fué imposible dormir en toda la noche. Levantóse al rayar el día, cogió el bote, y tomó la dirección de la propiedad del doctor Thompson.

Cuando Pablo divisó a Marta entre los sauces con los ojos vueltos hacia él, se impresionó profundamente y su corazón latió con más violencia. Al abandonar la casita alquilada por su padre, su único propósito era el encontrarse con El Hada de los Sauces, arrojarse a sus pies y declararle su amor; pero cuando la tuvo casi al alcance de su voz, sintióse invadido de insuperable timidez.

—No puedo ni debo declarar a esa joven que la amo—pensaba—; ¡quién sabe si será casada!

Y luego añadió:

—Sí, es libre; sus palabras me lo han dado a entender; pero jamás me atreveré a confesarle mis sentimientos; si me atreviese a ello, ¿no me haría ella callar en seguida?

Los ojos de Pablo no se separaban de El Hada de los Sauces, que le había reconocido desde lejos, e inmóvil como una estatua, lo estaba aguardando. De repente, Pablo se estremeció y tornóse lívido. Sintió una conmoción moral tan violenta, que asemejábase mucho a un gran dolor físico. Un hombre joven todavía, a quien la espesura del follaje del parque había ocultado hasta entonces, y cuyas facciones no permitía distinguir la distancia, acababa de aparecer de improviso detrás de El Hada de los Sauces, quien, sin duda, tampoco había advertido su presencia. Este recién llegado golpeó cariñosamente el hombro de Marta, como para llamarle la atención; la niña volvióse vivamente, espantada al principio; pero, al mirarlo, sonrióse tendiéndole la mano y, levantándose sobre la punta de los pies le presentó su frente, que él besó. Este beso hizo estremecer a Pablo, quien sintió la mordedura de los celos en el corazón.

—Ese hombre es demasiado joven para que sea su padre—se dijo en un acceso de rabiosa locura—; ¿es su marido?... ¿es su novio?

Acababa de hacerse estas preguntas, cuando vio que la joven, apoyada en el brazo del desconocido, retirábase por entre los árboles, no sin dirigir a Pablo una mirada de desconfianza. El recién llegado no era otro que Santiago Lagarde, o, por mejor decir, el doctor Thompson, que, como hubiese legado al Petit-Castel y no encontrase en él a la huérfana, había salido a buscarla.

—No creía que paseara tan temprano, querida joven — le dijo Santiago.

Marta, sorprendida en su amoroso ensueño, sintióse turbada; pero se repuso pronto, porque era hija de Eva, y, como todas, poseía el arte del disimulo.

—He dormido muy mal esta noche.

—¿Qué miraba tan atentamente?

—Una barca... de un pescador... quería ver si sacaba algún pez.

Esta respuesta era lógica, y aunque Thompson era por naturaleza desconfiado, nada sospechó.

—Pero usted, doctor, necesita haberse levantado mucho más temprano que yo para encontrarse a esta hora aquí.

—Seguramente; he venido para ver si adelantan los trabajos...

—Me dijo el encargado ayer que esta noche quedaría todo terminado.

—Eso me acaba de decir a mí también.

—¿preguntó Marta con voz algo alterada—, ¿ha venido usted a pasar el día conmigo?...

—Vengo a buscarla, hija mía, para regresar juntos a París.

Al oír esto, la hija de Perina se estremeció. Santiago sintió temblar el brazo que se apoyaba sobre el suyo.

—¿Qué tiene?—preguntó mirándola con atención.

—Nada—balbuceó la joven—, absolutamente nada.

—Algo le ocurre; ha empezado a temblar y se ha puesto pálida...

—Le aseguro...

—¿Por qué me oculta su pensamiento?—interrumpió Santiago—. Sea franca; la idea de volver a París le desagrada y espanta.

—No, señor doctor, lo afirmo; si he tenido el movimiento que ha advertido, si me he puesto pálida, lo que es posible, al oírle decir que venía a buscarme, no es que me espantase, es por inquietud...

—Inquietud, ¿de qué?